
Landtag von Baden-Württemberg
17. Wahlperiode

Drucksache 17 / 8359
12.2.2025

1Eingegangen: 12.2.2025 / Ausgegeben: 25.3.2025

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wie viele ausländische Staatsbürger (nach Möglichkeit bitte aufschlüsseln nach 
Altersgruppen, Herkunftsland und biologischem Geschlecht – es wird um Fort-
schreibung der in ihrer Antwort 5 auf die Kleine Anfrage Drucksache 17/2886 
ausgeführten Wanderungsstatistik gebeten) sind seit dem 1. Januar 2022 bis 
heute nach Baden-Württemberg zugewandert?

2.	�Wie viele deutsche Staatsbürger (nach Möglichkeit bitte aufschlüsseln nach 
Altersgruppen, Zielstaaten und biologischem Geschlecht – es wird um Fort-
schreibung der in ihren Antworten 1 und 2 auf die Kleine Anfrage Drucksache 
17/2886 ausgeführten Wanderungsstatistik gebeten) sind seit dem 1. Januar 2022 
bis heute aus Baden-Württemberg ausgewandert?

3.	�Welche der unter Frage 1 erfragten Personen genießen welche gesetzliche 
Kategorie von Schutzstatus (oder auch Abschiebehindernis; entsprechend der 
Schutzstatus-Kategorisierung in ihrer Antwort 1 a] bis 1 h] auf die Kleine An-
frage Drucksache 17/8036), respektive sind als (ukrainische) Kriegsflüchtlinge 
in den Rechtskreis des SGB II in Baden-Württemberg aufgenommen worden?

4.	�Analog zu Frage 1 sowie bezugnehmend auf Frage 3 – wie viele Ausländer 
welcher Nationalitäten, Altersgruppen sowie welchen biologischen Geschlechts 
halten sich aktuell aufgrund eines Schutzbegehrens mit jeweils welcher gesetz-
lichen Kategorie von Schutzstatus insgesamt in Baden-Württemberg wohnhaft 
auf?

5.	�Bezugnehmend auf Frage 4 – in welchen Kalenderjahren sind dabei seit dem 
1. Januar 2015 jeweils wie viele Ausländer welcher Nationalitäten als Schutz-
begehrende aufgrund welcher zuerkannten gesetzlichen Kategorie von Schutz-
status in Baden-Württemberg aufgenommen worden?

Kleine Anfrage
des Abg. Emil Sänze AfD

und

Antwort
des Ministeriums der Justiz und für Migration

Überblick erwünscht – Zuzüge, Fortzüge sowie psychisch 
kranke und traumatisierte Migranten in Baden-Württemberg
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6.	�Bezugnehmend auf die Fragen 3 und 4 – wie viele der unter den Fragen 3 
sowie 4 erfragten Personen jeweils welcher Staatsangehörigkeiten (nach Mög-
lichkeit unter Angabe der Altersgruppe sowie des biologischen Geschlechts) 
gelten nach behördlicher Bewertung aktuell als: a) „traumatisiert“ (im Sinne 
der Notwendigkeit psychotherapeutischer Maßnahmen); b) im behördlichen 
Sinne als „psychisch auffällig“; c) gelten im behördlichen Sinne als „psychisch 
krank“; d) werden von Behörden im Sinne psychischer Auffälligkeit als Sicher-
heitsrisiko für die Allgemeinheit oder für Teile der Allgemeinheit angesehen 
(mit der Bitte, jeweils die entsprechende behördliche Klassifizierungs-Grund
lage zu nennen sowie mitzuteilen, wie im Falle einer Einstufung als Sicher-
heitsrisiko jeweils verfahren wurde/wird)?

7.	�Bezugnehmend auf die Fragen 3 und 4 – wie viele der unter den Fragen 3 und 4 
erfragten Personen jeweils welcher Staatsangehörigkeiten (nach Möglichkeit 
unter Angabe der Altersgruppe sowie des biologischen Geschlechts sowie nach 
Kalenderjahren seit dem 1. Januar 2015) haben seit dem 1. Januar 2015 in Ba-
den-Württemberg Straftaten begangen, die nach Strafgesetzbuch mit Freiheits-
strafen geahndet werden: a) gegen die sexuelle Selbstbestimmung; b) gegen 
das Leben; c) gegen die körperliche Unversehrtheit; d) schwere staatsgefähr-
dende Straftaten (beispielsweise Terrorismus)?

8.	�Bezugnehmend auf Frage 7 – in wie vielen Fällen (mit der Bitte um tabella
rische Aufschlüsselung nach Nationalität des Delinquenten; Deliktgruppe 
– sexuelle Selbstbestimmung, Leben, körperliche Unversehrtheit, schwere 
staatsgefährdende Straftaten; Kalenderjahr) wurde dabei a) Anklage erhoben; 
b) erfolgte rechtskräftige Verurteilung zu Freiheitsstrafen; c) wurde Schuld-
unfähigkeit festgestellt; d) erfolgten psychiatrische Maßnahmen/psychiatrische 
Unterbringung?

3.2.2025

Sänze AfD

B e g r ü n d u n g

Die mittels der Kleinen Anfrage Drucksache 17/2886 erfragten Daten umfassen 
die Jahre 2019 bis 2021, sodass eine Aktualisierung des Wanderungssaldos er-
fragt wird. Schwere, von Schutzsuchenden im öffentlichen Raum sowie in öf-
fentlichen Verkehrsmitteln begangene Straftaten – insbesondere Messerangriffe – 
waren in jüngerer Zeit regelmäßig Gegenstand medialer Berichterstattung; eben-
so wurden Fälle berichtet, in denen anschließend Schuldunfähigkeit festgestellt  
wurde. Am 28. Januar 2025 berichtete beispielsweise BILD.de unter der Schlag-
zeile „Er schlitzte CDU-Mitarbeiter die Kehle auf. Killer aus Guinea gesteht Mes-
ser-Mord.“ über einen vollendeten und einen versuchten Mord in Beelitz-Heil-
stätten (Brandenburg). Der geständige Täter, ein abgelehnter, aber seit 2021 nicht 
abgeschobener Asylbewerber, wurde laut BILD.de in Untersuchungshaft genom-
men. Grundgesetz Artikel 16a gewährt politisch verfolgten Personen Asylrecht. 
Auch wer eine Flucht aus einem Kriegsgebiet für sein Schutzbegehren geltend 
macht, ist unter Umständen persönlich von Gewalterfahrung und Traumatisierung 
betroffen. Die Kleine Anfrage bezweckt – über die erwünschte Aktualisierung des 
Wanderungssaldos hinaus – einen Überblick über den behördlichen Wissensstand, 
„wer da bei uns in Baden-Württemberg tatsächlich aufgenommen wurde“ respek-
tive wen die betreffenden Heimatländer nicht an der Ausreise nach Deutschland 
gehindert haben. 
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 7. März 2025 Nr. JUMRVI-9515-3/50/3 beantwortet das Mi-
nisterium der Justiz und für Migration im Einvernehmen mit dem Ministerium 
des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen, dem Ministerium für Wirtschaft, 
Arbeit und Tourismus und dem Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integ-
ration die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Wie viele ausländische Staatsbürger (nach Möglichkeit bitte aufschlüsseln nach 
Altersgruppen, Herkunftsland und biologischem Geschlecht – es wird um Fort-
schreibung der in ihrer Antwort 5 auf die Kleine Anfrage Drucksache 17/2886 
ausgeführten Wanderungsstatistik gebeten) sind seit dem 1. Januar 2022 bis 
heute nach Baden-Württemberg zugewandert?

Zu 1.:

Die Zahlen der amtlichen Wanderungsstatistik zu den Zuzügen von Ausländern 
aus dem Ausland nach Baden-Württemberg für den Zeitraum 2022 bis November 
2024 aufgeschlüsselt nach Herkunftsstaaten und Geschlecht sind der in der An
lage 1 (Herkunftsstaaten und Geschlecht) angefügten Tabelle zu entnehmen.

Die Zahlen der amtlichen Wanderungsstatistik zu den Zuzügen von Ausländern 
aus dem Ausland nach Baden-Württemberg für den Zeitraum 2022 bis November 
2024 nach ausgewählten Herkunftsstaaten, Altersgruppen und Geschlecht sind 
der Statistik in Anlage 2 (ausgewählte Herkunftsstaaten, Altersgruppen und Ge-
schlecht) zu entnehmen.

Im Ausländerzentralregister (AZR) ist eine Speicherung von Daten eines Aus-
länders zulässig, wenn er seinen Aufenthalt nicht nur vorübergehend im Bundes-
gebiet hat. Die dem Ministerium der Justiz und für Migration vorliegenden AZR-
Statistiken stellen lediglich Momentaufnahmen dar, wie viele Ausländer sich in 
Baden-Württemberg zu einem Stichtag aufgehalten haben (zum 31. Januar 2025: 
2 187 078). Aus dem Vergleich der dem Ministerium der Justiz und für Migra-
tion vorliegenden AZR-Statistiken zu einzelnen Stichtagen lässt sich nicht die 
hier erfragte Zahl der aus dem Ausland nach Baden-Württemberg zugewanderten 
ausländischen Staatsbürgerinnen und -bürger bezogen auf den Zeitraum seit 1. Ja
nuar 2022 ermitteln. Grund dafür ist, dass die vorliegenden AZR-Statistiken keine 
Daten darüber enthalten, wie viele ausländische Personen Baden-Württemberg 
zwischen den jeweiligen Stichtagen wieder verlassen haben. 

2.	�Wie viele deutsche Staatsbürger (nach Möglichkeit bitte aufschlüsseln nach 
Altersgruppen, Zielstaaten und biologischem Geschlecht – es wird um Fort-
schreibung der in ihren Antworten 1 und 2 auf die Kleine Anfrage Drucksache 
17/2886 ausgeführten Wanderungsstatistik gebeten) sind seit dem 1. Januar 2022 
bis heute aus Baden-Württemberg ausgewandert?

Zu 2.:

Die Zahlen der amtlichen Wanderungsstatistik zu den Fortzügen deutscher Staats-
bürgerinnen und -bürger aus Baden-Württemberg in das Ausland für die Jahre 
2022 bis November 2024 aufgeschlüsselt nach Zielstaaten und Geschlecht sind 
der in Anlage 3 (Zielstaaten und Geschlecht) angefügten Tabelle zu entnehmen.

Die Wanderungsstatistik für die Jahre 2022 bis November 2024 in der Anlage 4 
(Altersgruppe und Geschlecht) weist die Fortzüge von deutschen Staatsbürgerin-
nen und -bürgern aus Baden-Württemberg in das Ausland aufgeschlüsselt nach 
Altersgruppe und Geschlecht aus.
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3.	�Welche der unter Frage 1 erfragten Personen genießen welche gesetzliche 
Kategorie von Schutzstatus (oder auch Abschiebehindernis; entsprechend der 
Schutzstatus-Kategorisierung in ihrer Antwort 1 a] bis 1 h] auf die Kleine An-
frage Drucksache 17/8036), respektive sind als (ukrainische) Kriegsflüchtlinge 
in den Rechtskreis des SGB II in Baden-Württemberg aufgenommen worden?

4.	�Analog zu Frage 1 sowie bezugnehmend auf Frage 3 – wie viele Ausländer 
welcher Nationalitäten, Altersgruppen sowie welchen biologischen Geschlechts 
halten sich aktuell aufgrund eines Schutzbegehrens mit jeweils welcher gesetz-
lichen Kategorie von Schutzstatus insgesamt in Baden-Württemberg wohnhaft 
auf?

5.	�Bezugnehmend auf Frage 4 – in welchen Kalenderjahren sind dabei seit dem 
1. Januar 2015 jeweils wie viele Ausländer welcher Nationalitäten als Schutz-
begehrende aufgrund welcher zuerkannten gesetzlichen Kategorie von Schutz-
status in Baden-Württemberg aufgenommen worden?

Zu 3. bis 5.:

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 3 bis 5 gemeinsam be-
antwortet.

Der AZR-Statistik des Bundesamtes für Migration und Flüchtlinge (BAMF) kön-
nen zum Stichtag 31. Januar 2025 für Baden-Württemberg folgende Daten ent-
nommen werden:

1 086 Personen sind im Besitz einer Aufenthaltserlaubnis (AE) nach § 25 Absatz 1 
Aufenthaltsgesetz (AufenthG) (als Asylberechtigte anerkannt); 52 555 Personen 
sind im Besitz einer AE nach § 25 Absatz 2 AufenthG (Flüchtlingseigenschaft zu-
erkannt); 31 004 Personen sind im Besitz einer AE nach § 25 Absatz 2 AufenthG 
(subsidiärer Schutz zuerkannt); 17 755 Personen sind im Besitz einer AE nach  
§ 25 Absatz 3 AufenthG (zielstaatsbezogenes Abschiebungshindernis festgestellt).

Aufteilung nach Altersgruppen:

Aufteilung nach Geschlecht:

 
 
 
 Bis 16 16–18 18–25 25–35 35–45 45–55 55–65 Ab 

65 
AE nach § 25 (1) 
Asylberechtigter 

283 22 77 194 254 163 57 36 

AE nach § 25 (2) 
Flüchtlingseigenschaft 
zuerkannt 

19.797 2.106 4.227 10.291 8.807 4.432 2.035 860 

AE nach § 25 (2) 
Subsidiärer Schutz 

7.573 936 4.845 9.147 4.696 2.257 1.059 491 

AE nach § 25 (3) 
Abschiebungshindernis 

4.925 568 2.217 4.619 2.793 1.315 703 615 

 

 
 Männlich Weiblich Unbekannt Divers 
AE nach § 25 (1) 
Asylberechtigter 

552 533 - 1 

AE nach § 25 (2) 
Flüchtlingseigenschaft 
zuerkannt 

30.058 22.485 10 2 

AE nach § 25 (2) 
Subsidiärer Schutz 

19.966 11.036 2 - 

AE nach § 25 (3) 
Abschiebungshindernis 

10.822 6.926 7 - 
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Es ist mit einem vertretbaren Verwaltungsaufwand nicht möglich, die Aufgliede-
rung nach Nationalitäten darzustellen.

Die AZR-Statistik enthält keine Auskunft darüber, wie viele Personen in einem 
bestimmten Zeitraum nach Baden-Württemberg gekommen sind, da es sich um 
eine stichtagsbezogene Statistik handelt.

Aufnahmen in Baden-Württemberg nach Unterteilung der Rechtsgrundlage:

Für frühere Jahre ist eine Auflistung wegen des unverhältnismäßig großen Aufwands 
nicht möglich. Eine Unterteilung nach Nationalität ist ebenfalls nicht möglich.

Die Statistik im Rechtskreis SGB II führt ausschließlich die Bundesagentur für 
Arbeit. Diese hat die als Anlage 5 beigefügte Statistik „Regelleistungsberechtigte 
(RLB) mit der Staatsangehörigkeit Ukraine“ zur Verfügung gestellt. Hieraus kön-
nen die Monatszahlen aufgeschlüsselt nach Alter und Geschlecht seit Januar 2022 
entnommen werden. Im Mai 2022, unmittelbar vor dem sogenannten Rechtskreis-
wechsel im Juni 2022, bezogen in Baden-Württemberg insgesamt 1 399 Personen 
mit ukrainischer Staatsangehörigkeit Leistungen nach dem SGB II, im Juni 2022 
waren es dann 64 741 Personen, hiervon 41 474 erwerbsfähig. Im Jahr 2023 stieg 
die Zahl aller Leistungsbeziehenden inklusive Kindern aus der Ukraine von Ja-
nuar 2023 von 92 455 Personen bis Dezember 2023 auf 101 275 Personen an, 
erwerbsfähig waren hiervon im Januar 2023  61 629 Personen und im Dezember 
2023  69 482 Personen. Der Anteil der Frauen war dabei deutlich größer als der 
der Männer, z. B. im Januar 2023  43 458 Frauen zu 19 139 Männern. Im Jahres-
verlauf 2024 bis Oktober 2024 zeichnet sich ein leichter Rückgang der ukraini-
schen Leistungsberechtigten ab. Die Gesamtzahl aller Leistungsberechtigten sank 
von Januar mit 102 736 Personen bis Oktober 2024 auf 99 557 Personen. Der An-
teil an Frauen war auch im Jahresverlauf 2024 höher als der der Männer, z. B. im 
Oktober 2024 mit 44 511 Frauen zu 24 953 Männern. 

6.	�Bezugnehmend auf die Fragen 3 und 4 – wie viele der unter den Fragen 3 
sowie 4 erfragten Personen jeweils welcher Staatsangehörigkeiten (nach Mög-
lichkeit unter Angabe der Altersgruppe sowie des biologischen Geschlechts) 
gelten nach behördlicher Bewertung aktuell als: a) „traumatisiert“ (im Sinne 
der Notwendigkeit psychotherapeutischer Maßnahmen); b) im behördlichen 
Sinne als „psychisch auffällig“; c) gelten im behördlichen Sinne als „psychisch 
krank“; d) werden von Behörden im Sinne psychischer Auffälligkeit als Sicher-
heitsrisiko für die Allgemeinheit oder für Teile der Allgemeinheit angesehen 
(mit der Bitte, jeweils die entsprechende behördliche Klassifizierungs-Grund
lage zu nennen sowie mitzuteilen, wie im Falle einer Einstufung als Sicher-
heitsrisiko jeweils verfahren wurde/wird)?

Zu 6.:

Eine strukturierte Erfassung im Sinne der Fragestellung findet durch die Polizei 
Baden-Württemberg nicht statt.

 
Jahr Aufnahmen 

nach § 22 
AufenthG 

Aufnahmen 
nach § 23 
AufenthG 

Aufnahmen 
nach § 24 
AufenthG 

Gesamtsumme   

2017 84 426 -/- 510 
2018 28 510 -/- 538 
2019 0 765 -/- 765 
2020 3 224 -/- 227 
2021 1.154 637 -/- 1.791 
2022 2.759 644 145.538 148.941 
2023 655 745 40.288 41.688 
2024 480 955 24.069 25.504 
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Für psychische Erkrankungen gibt es kein behördliches Melderegister. Dement-
sprechend liegen dem Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration keine 
Daten vor.

7.	�Bezugnehmend auf die Fragen 3 und 4 – wie viele der unter den Fragen 3 und 4 
erfragten Personen jeweils welcher Staatsangehörigkeiten (nach Möglichkeit 
unter Angabe der Altersgruppe sowie des biologischen Geschlechts sowie nach 
Kalenderjahren seit dem 1. Januar 2015) haben seit dem 1. Januar 2015 in Ba-
den-Württemberg Straftaten begangen, die nach Strafgesetzbuch mit Freiheits-
strafen geahndet werden: a) gegen die sexuelle Selbstbestimmung; b) gegen 
das Leben; c) gegen die körperliche Unversehrtheit; d) schwere staatsgefähr-
dende Straftaten (beispielsweise Terrorismus)?

8.	�Bezugnehmend auf Frage 7 – in wie vielen Fällen (mit der Bitte um tabellarische 
Aufschlüsselung nach Nationalität des Delinquenten; Deliktgruppe – sexuelle 
Selbstbestimmung, Leben, körperliche Unversehrtheit, schwere staatsgefährdende 
Straftaten; Kalenderjahr) wurde dabei a) Anklage erhoben; b) erfolgte rechts-
kräftige Verurteilung zu Freiheitsstrafen; c) wurde Schuldunfähigkeit festge-
stellt; d) erfolgten psychiatrische Maßnahmen/psychiatrische Unterbringung?

Zu 7.: und 8.: 

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 7 und 8 gemeinsam be-
antwortet.

Die statistische Erfassung von Straftaten erfolgt bei der Polizei Baden-Württem-
berg anhand der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Bei der PKS handelt es 
sich um eine sogenannte reine Ausgangsstatistik, in der strafrechtlich relevante 
Sachverhalte nach der polizeilichen Sachbearbeitung vor Abgabe an die Strafver-
folgungsbehörden erfasst werden. Die PKS ist als Jahresstatistik konzipiert. Die 
Fallerfassung erfolgt nach den bundeseinheitlichen „Richtlinien für die Führung 
der Polizeilichen Kriminalstatistik“. Angaben zu Tatverdächtigen werden in der 
PKS anonymisiert erfasst. Der Zeitpunkt der Zuwanderung nach Baden-Württem-
berg ist kein Erfassungsparameter der PKS. Entsprechend ist eine Auswertung der 
PKS im Sinne der Fragestellung nicht möglich.

Dem Ministerium der Justiz und für Migration liegen hierzu keine Erkenntnisse 
vor.

Die Strafverfolgungsstatistik erfasst Verurteilungen durch baden-württembergi-
sche Strafgerichte nach bestimmten Straftatbeständen des Strafgesetzbuchs oder 
des Nebenstrafrechts. Dabei findet eine differenzierte Erfassung nach Staatsan-
gehörigkeiten, nicht jedoch nach dem Zeitpunkt der Zuwanderung nach Baden-
Württemberg (oder Deutschland), dem Grund für die Zuwanderung nach bzw. 
den Aufenthalt in Baden-Württemberg (oder Deutschland) oder einem eventuel-
len Schutzstatus statt. Auch bei der Erfassung von Ermittlungsverfahren in den 
staatsanwaltschaftlichen und gerichtlichen Verfahrensregistern erfolgt eine solche 
Differenzierung nicht.

Gentges
Ministerin der Justiz 
und für Migration
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